II. METODA  OPRACOWANIA  STRATEGII  ROZWOJU

Wizja rozwoju gminy zawarta niniejszej Strategii jest niezbędnym dokumentem dla instytucji krajowych i zagranicznych, poprzez które istnieje możliwość korzystania ze środków pomocowych funduszy strukturalnych Unii Europejskiej, zwłaszcza - kiedy Polska stanie się jej pełnoprawnym członkiem. Posiadanie strategii daje władzom samorządowym podstawę do racjonalnego działania w dłuższym horyzoncie czasowym i uwiarygodnia je wśród partnerów, tak wewnętrznych, jak i zewnętrznych. Rozpoznanie możliwości rozwoju gminy ogranicza poziom ryzyka dla inwestorów i działań bieżących. Pozyskanie kredytu, bezzwrotnej dotacji, grantu z różnych źródeł jest łatwiejsze, o ile znane są perspektywiczne i krótkookresowe działania odpowiednio zhierarchizowane i określone czasowo. Stąd też cel, jakim jest ożywienie gospodarcze gminy, powinien być realizowany przez wszystkich mieszkańców, instytucje i podmioty gospodarcze. Władze samorządowe muszą natomiast inspirować, umiejętnie aktywizować i koordynować wszelkie poczynania i działania realizatorów poszczególnych zadań i przedsięwzięć.

Strategię współtworzył zespół pracowników Urzędu Gminy i jednostek podporządkowanych, a dokument (końcowy) w niniejszej postaci opracowali na zlecenie Urzędu Gminy Zygmunt Kamiński i Janusz Marszałkowski. Informacje pozyskane z Urzędu Gminy były konfrontowane i uzupełniane z danymi statystycznymi oficjalnym i innymi opracowaniami branżowymi, jakie przygotowano dla województwa sieradzkiego. Ze względu na fakt zbiegania się terminu opracowania strategii z nowym podziałem administracyjnym kraju i brak dokumentów strategii dla województwa łódzkiego, jak i powiatu pajęczańskiego, autorzy starali się zapewnić dużą wiarygodność i prawdopodobieństwo nakreślonych celów i zadań, jako niesprzecznych z założeniami polityki regionu i powiatu. Przeanalizowano też - bazując na dokumentach opracowanych przez administrację rządową, jej agendy oraz inne opracowania studialne - problemy „stykowe” z sąsiadującymi gminami, które zidentyfikowano po przeanalizowaniu dostępnych opracowań i dokumentów znajdujących się w gminie.

Prace nad sporządzeniem strategii rozpoczęto w połowie grudnia 1998 r., a zakończono w marcu 1999 roku. Opracowujący niniejszy dokument pragną serdecznie podziękować władzom Gminy, mieszkańcom i instytucjom za współpracę, przekazaną wiedzę i informację oraz wielką życzliwość i chęć współuczestnictwa w sporządzeniu Strategii. Autorzy wyrażają pragnienie pełnej realizacji zamierzeń ujętych  w Strategii Rozwoju Gminy Kiełczygłów i życzą wielu sukcesów na niwie gospodarczej i społecznej dla podniesienia poziomu życia mieszkańców gminy.
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