I.   WSTĘP

Nowe ujęcie wizji społeczno-gospodarczej w dokumencie określonym jako Strategia Rozwoju Gminy ma na celu określenie podstawowych rozwiązań, kierunków, tempa i skali rozwoju gospodarczego, społecznego i przestrzennego. Strategia jest swego rodzaju planem działania, który określa główne cele rozwoju gminy, przyjmuje podstawowe kierunki i priorytety działań, jakie należy podjąć, aby przyjęte cele realizować.

W celu pełnego zidentyfikowania problemów gminy, aby określić wizję jej przyszłości, celów strategicznych i ich hierarchię, koniecznym było sporządzenie analizy-diagnozy stanu gminy we wszystkich dziedzinach życia, a zwłaszcza w sferze społecznej, gospodarczej (szczególnie rolnictwa), infrastruktury technicznej oraz ochrony środowiska. Ten etap rozpoznania stanu gminy jest niezwykle ważny dla samorządu i mieszkańców gminy, bowiem pozwala na poznanie podstawowych mechanizmów (szans i zagrożeń) rozwoju gminy, pozyskanie dokładnych i aktualnych informacji w ujęciu dynamicznym. Ponadto diagnoza pozwala na określenie wzajemnych relacji społeczno-gospodarczych wewnątrz gminy, jak i wzajemnych związków między gminą a jej otoczeniem.

Uzyskane informacje umożliwiły rozpoznanie mocnych i słabych stron zasobów ludzkich (zjawisk demograficznych), gospodarczych, infrastruktu-ralnych oraz na określenie zewnętrznych możliwości i zagrożeń wynikających z regionalnych, krajowych i międzynarodowych uwarunkowań niezależnych od gminy, a które to wpływają na możliwości jej rozwoju. Jest to analiza SWOT, opracowana dla całej gminy w układzie sektorowym.

W kolejnym rozdziale strategii sprecyzowano cele: główny, strategiczne i operacyjne. Ich realizacja jest ważnym elementem strategii dla każdego samorządu, który powinien je weryfikować w czasie, w zależności od zmieniających się warunków. Kończą strategię zadania w zakresie jej monitorowania wraz z niezbędnym wykazem mierników.
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