IV. WNIOSKI  Z  DIAGNOZY

Kiełczygłów jest typową gminą rolniczą o słabo rozwiniętych innych funkcjach, tj. przemysłowo-usługowych. Położenie i warunki naturalne w pewnym stopniu ograniczają rozwój rolnictwa z uwagi na niski współczynnik bonitacji gleb. Niskie też są dochody gospodarstw rolnych. Aktualna sytuacja w rolnictwie, które znajduje się w okresie powolnej restrukturyzacji i transformacji systemowej do gospodarki rynkowej sprzyja wychodzeniu z tradycyjnego rolnictwa. Niewielkie obszarowo gospodarstwa rolne, rozdrobnione o nieukształtowanym i wielokierunkowym profilu produkcji dają niewielką towarową produkcję. Według spisu rolnego z 1996 r. na 1 ha użytków rolnych przypadało tylko 773 zł, a w sąsiadujących gminach odpowiednio: Osjaków 812 zł, Siemkowice 876 zł, Rusiec 880 zł; jedynie Działoszyn miał niższy wskaźnik, bo 542 zł. Dochodami z działalności rolniczej tylko 16,3 %  ogółu gospodarstw rolnych w pełni pokrywa swoje dochody gospodarstwa domowego, a od 50 % do 90 %  jedynie 40,4 % - zaś 43,3 % gospodarstw nie zaspokaja swoich potrzeb z produkcji rolniczej. Świadczy to o dużym udziale ludności dwuzawodowej uzyskującej dodatkowe i uzupełniające dochody w innych rodzajach działalności (m.in. z pracy w Zagłębiu Bełchatowskim). Eksploatacja odkrywki Szczerców może wpłynąć na wzrost zatrudnienia części nadwyżki siły roboczej z terenu gminy. Zasadniczą jednak przesłanką rozwoju gminy powinno być nadal rolnictwo ukierunkowane na zaopatrzenie Bełchatowskiego Okręgu Przemysłowego, Łodzi i Częstochowy oraz dla zakładów przetwórczych.

Konieczne wydaje się przełamanie barier pasywnych tkwiących w społeczności lokalnej, które cechuje niezbyt wysoka aktywność i oczekiwanie na pomoc zewnętrzną. Społeczeństwo gminy mimo niedużego potencjału demograficznego, jest niezbyt młode, o małym udziale młodych kobiet, a udział ludzi wykształconych na poziomie średnim i wyższym jest niewielki. To zasadnicze czynniki wpływające hamująco na rozwój gminy.

Poziom przedsiębiorczości na terenie gminy jest również niewielki i stąd konieczne są działania wspierające rozwój przedsiębiorczości. Należy zatem rozpoznać i opracować program wsparcia finansowo-organizacyjnego działających na terenie gminy jednostek gospodarczych oraz utworzyć bank danych o pożądanych rodzajach działalności gospodarczej. Konieczne jest również zidentyfikowanie terenów o największej atrakcyjności dla kapitału zewnętrznego i opracowanie programu wyposażania ich w niezbędne elementy infrastruktury technicznej. Opracować i wdrożyć należy program promocji gminy z ukierunkowaniem na pozyskanie inwestorów zewnętrznych. 

Przedsiębiorczość musi być zatem postrzegana przez władze gminy jako proces długofalowy, nastawiony na działanie aktywizujące społeczność lokalną, inwestującą przede wszystkim w potencjał ludzki. Dokonywać się to powinno głównie na drodze działań edukacyjnych, skierowanych do aktywnych mieszkańców gminy, a zwłaszcza do dzieci i młodzieży.

Wyposażenie w infrastrukturę techniczną w porównaniu z innymi gminami nie jest wystarczające. Jako dobre należy uznać zaopatrzenie w wodę. Podniosło to standard życia mieszkańców, może to mieć także wpływ na rozwój działalności gospodarczej i usługowej, a nawet turystyczno-rekreacyjnej.

Aktualnie najważniejszym problemem jest nieuporządkowana gospodarka ściekowa i brak odpowiednich urządzeń oczyszczających ścieki (zanieczyszczenia socjalno-bytowe stanowią największe zagrożenie dla wód powierzchniowych i podziemnych), także nie najlepszy pod względem technicznym stan dróg, zarówno gminnych, jak i powiatowych. Władze gminy dostrzegając te problemy i zagrożenia przystępują do budowy oczyszczalni ścieków i sieci kanalizacyjnej. Zamierzeniem jest również uporządkowanie gospodarki odpadami.

Niedostateczny jest również stan techniczny sieci energetycznej, a niepokoić może fakt niewielkiego zakresu modernizacji sieci w gminie (tylko rejon wsi Obrów) w najbliższych latach przez Zakład Energetyczny w Wieluniu. 

W aspekcie „przyciągnięcia” potencjalnych inwestorów z zewnątrz wszystkie przedstawione problemy wymagać będą nadrobienia powstałych zaległości nie dalej niż do 2005 r. W przeciwnym razie dystans, dzielący gminę od innych lepiej wyposażonych w infrastrukturę techniczną, będzie się zwiększał. Spowodować to może „depresję” gospodarczą i utratę szans rozwojowych w najbliższych 10 - 15 latach.
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